滇池诗章(组诗)



光阴里的缝纫机

"吱呀吱呀",夜深了,昏黄的油灯 下,满头青丝的母亲轻快地踩着缝纫 机,隔着轻柔的纱布蚊帐,我和弟妹就 在这熟悉的声音中进入香甜的梦乡。 一晃眼,母亲已过了花甲之年,岁月染 白了青丝,穿针引线略显费劲,那台陪 伴了四代人的旧缝纫机,静静地放在 老家堂屋一角。

这台缝纫机的历史可以穿越到 奶奶那一代。20世纪50年代,母亲出 生在梁河县小厂乡的一个高寒山区 村寨。作为家中的长女,她小小年纪 就已扛起了生活的重担。家里的弟弟 妹妹众多,父母出工干活挣工分,她 就背着弟妹去上学。外婆瘦小体弱, 不能从事重体力活,大家庭的生活总 是捉襟见肘。母亲小学没毕业就辍学 回家。她的少女时代里,就是在照顾 弟妹、下地干活、帮补家庭中度过 的,偶尔与同伴们嬉闹游玩、参加红 白喜事就是快乐的好时光了。生活 很苦,但母亲却从不怨天尤人,我幼 时经常听她挂在嘴边的就是在家乡 的生活情节,梦到的也是家乡的风 物和人。那个年代没有成衣,纺麻、 织布、绣花、裁衣、纳鞋底是家庭妇 女很常见的活计。"拿不起针线"(意 为不会纺织、刺绣、制衣)的不是一个 好姑娘,在这样的社会氛围下,母亲 很小就像周围的姐妹一样,在其母 亲、姑姑的教导下,学习纺麻、织布、 刺绣、裁缝、腌制食品、烹饪等技能。 母亲引以为傲的事情是,未出阁时, 与姐妹们去乡上参加过裁缝培训,母 亲学会了使用皮尺、剪刀、画粉,学会 了裁衣,学会了使用缝纫机,一些基 础的、简单的衣服款式,她看一看就 能自己缝制。

母亲22岁出嫁了,对象是她的堂 表弟,奶奶也是她自小认识的亲戚。一 套老式的木头家具、几只木箱、几床簇 新的被褥就是他们的全部家当。此后, 他们像燕子啄泥筑巢,含辛茹苦地生 儿育女、起房建屋,生活磕磕碰碰,在 家长里短、柴米油盐中慢慢走到了暮 年。那台奶奶唯一留下的遗物、伴随着 母亲半辈子的缝纫机,就是母亲辛苦 一生的见证。

那是上海惠工缝纫机厂生产的第 一代"标准"牌缝纫机,机头上精美的 银质花纹,机身的银质标签,经历岁月 变迁,依然清晰。在那个买肉、布、粮都 要凭票的年代,奶奶的缝纫机应该是 她省吃俭用好多年才购置的,应该是 她的心血所在了。母亲说,她嫁到这个 家时,缝纫机已经存在了好多年,整个 村寨也是少见的。20世纪80年代,母 亲婚后几年,曾想花费120元人民币 到本地供销社购置一台新的缝纫机, 奶奶阻止道:"不要买了,以后会缝衣 服的人不多了,家里的这台就给你 了。"后来,二婶、三婶的嫁妆里都有新 缝纫机,母亲就继承了奶奶的缝纫机。 印象中,奶奶身材矮小,她剪着齐耳短 发,裹过又放开的脚很小,大多数时间 都围着灶台、菜园转,操持家务,接物 待人沉默少言,对我们很慈爱。她完成 培植儿女的人生大事,过了几年儿孙 绕膝的日子,活到70多岁无疾而终。 而我年老的曾祖母,那个长年穿着蓝 色粗布襟,缩成一团,眼睛昏花还摸索 着在火塘边自己做饭吃的女人,早在 我五六岁时走了。一直劳作到不能动 弹的那天,一代又一代的女人在土地 上耕种,生儿育女,开枝散叶。在古老 的农耕文明里,千千万万普通女人的 活动范围很小,娘家、婆家、儿女家,也 许就是她们一生奔走的距离。她们在 里面演绎着人间的悲欢离合,静静地 花开花谢,然后变成墓碑上一个名字、 一个符号。一台小小的缝纫机,是她们 的生产工具,是她们与姐妹妯娌交流 的话题,是她们收获成就的地方。第二 天要去远方亲戚家做客,母亲熬夜赶 制的花花绿绿的新衣,穿在我和弟妹 的身上,看到我们欢喜的笑颜,听到别 人的赞美,她的心里是美滋滋的,满是

后来,市场上的成衣越来越丰富, 裁缝铺里的生意越来越萧条,许多家 庭的织布机、缝纫机都沉寂蒙尘了。母 亲的缝纫机,只偶尔用来缝补衣物、缝 制鞋垫、围腰、袖套等生活物品。我们 姐妹没事就缠着母亲,闹着要学习使 用缝纫机。因使用不当,经常出现断 线、断针、缠线、卡布、损坏机器,母亲 一边责骂一边设法修理。断断续续中, 我们跟着母亲学会了缝衣服、织毛衣、 做简单的食品。女儿出生后,我也带着 她制作手工,鼓励女儿学织毛衣、织玩 偶、手工刺绣,培养专注力、健康的审 美情趣、对人间烟火的热爱,把这份对 传统手艺的热爱传承下去。

成就感。

机斑驳破旧了,母亲偶尔会教小侄 女使用一下。正是贪玩的年纪,侄女 也像幼时的我,有一搭没一搭的,心 血来潮缝一下,过后一扔就是半个 月。每次见到这台古老的缝纫机,我 总会忆起我的童年时光,忆起那无 忧无虑的岁月。当然,想得更多的是 一代又一代女人的命运。女儿、我、 母亲、奶奶、曾祖母,100多年的历史 只是沧海一粟,发生的变化却天翻 地覆。女人的脚步越走越远,可以跨 越山海;女人的世界越来越宽,可以 傲视群雄,逐鹿世界。走了那么远, 不要忘记回家的路……

"羊拉"在藏语中的意思是"牦牛 角尖",山高谷深、地广人稀是迪庆藏 族自治州德钦县羊拉乡显著的特点。 羊拉位于云南最北端,地处滇川藏三 省交界的横断山脉地区,奔腾的金沙 江穿流而过,这里山高谷深,沟壑纵 横,最高海拔落差近4000多米,两山之 间可相闻其声却徒步半天才能相见, 山体植被稀少,岩土疏松,曾有人形象 地形容羊拉地貌:"人在云上走,鹰在 脚下飞。" 山路盘桓上升,渐渐雄鹰也落到

了脚下,于是,羊拉乡到了。

德钦县公安局羊拉派出所始建于 20世纪60年代末。建所50余年来,一 代代民警在艰苦险恶的环境中,从事 着打击违法犯 罪、服务群众等 工作,被当地群众 亲切地称为"坚守 在云端的人民卫 士",羊拉派出所被称 为"马背上的派出所" 如今,历史的接力棒传 到了新一代民警手中。

2010年3月,顿珠培 楚背上行囊颠簸了一天, 终于来到了德钦县羊拉派 出所,这一守就是10多 年。他用满腔热血捍卫 国家安全、维护社会安 定、保障人民幸福,用实际 行动践行"人民公安为人民" 的铮铮誓言。

"我阿爸是一名警察,他和同 事们除暴安良的故事,在我幼小 的心里播下了种子。"顿珠培楚成 为民警的第一天,父亲就语重心 长地嘱咐他:"要时时感党恩、 听党话、跟党走,心里要装 着老百姓,事事都要 为群众着想。"

人的家。等我长大,我也要和爸爸一起

保护大家……"看完后,顿珠培楚流下

高点。罗仁检查站建在羊拉乡通往西

藏芒康和四川得荣的三岔路口上,一

侧是百米深的悬崖。在这里,民警24小

时值守,但受地理条件限制,检查站的

设施较为简陋,帐篷由6根钢钉外加

32根皮扣固定。"白天还好,到了晚上,

外面的大风猛烈吹着,帐篷摇摇晃晃

的。"民警打趣地说,睡在帐篷里就像

帐篷,"我每天傍晚帮你们把32根皮扣

牢牢扣起,你们怎么全解了,知不知道

只靠钢钉很危险!"看到三位民警一脸

无辜的样子,顿珠培楚才明白皮扣是

出买菜就变得极为困难。为此,民警们特

意把派出所旁边的一小块空地开垦出来

死灰复燃,国内疫情多点散发,形势

复杂且严峻!由于周边不时有确诊或

无症状感染者出现,地处滇川藏三省

交界区域的羊拉乡,战战兢兢。设卡

点的防控保卫任务,交给了派出所。

作为派出所所长,顿珠培楚异常谨

慎,如何排兵布阵,必须考虑周密,既

要圆满完成任务,还必须确保执勤民

警安全。他们在抗疫一线心无旁骛、

殊死拼搏,筑起阻击疫情的铜墙铁

壁!自从投入这场没有硝烟的战斗以

来,他们始终衣不解带,食不甘味,勠

个村有72公里的距离,全程都是狭窄

且崎岖蜿蜒的乡村公路,路的一侧是

经常有山石滚落的峭壁,而另一侧则

是看一眼都让人感到眩晕的深渊,遇

到对向车时一定要找稍微宽敞一些的

地方停下来才能勉强避让。顿珠培楚

和所里的民警到村里开展工作时,经

2012年的冬天,顿珠培楚带着所

常会在路途中遇到各种各样的状况。

羊拉派出所到羊拉乡最偏远的一

力抗疫,连续拼搏。

并架起大棚,种上马铃薯和蔬菜。

一个早上,顿珠培楚气呼呼冲进

每年10月至来年4月,一到雪天,外

2022年以来,新冠病毒感染疫情

在悬崖边坐"海盗船"似的。

被大风吹开的。

海拔5534米,是民警们巡逻的最

了泪水。



家人申报错误,导致户口簿上的年龄 比实际年龄小很多,迟迟拿不到一个 月几百元的农村低保。得知情况后,顿 珠培楚带着户籍民警及时了解情况, 认真核对,并向相关部门反映报告,成 功变更了老人的出生日期。老人拿到 新办理的户口簿和低保后,拉着顿珠 培楚的手反复说:"你们帮我落实了政 策,让我养老有了保障,羊拉公安呀布 勒(真棒)!" 谁家新添了人口、谁家盖了新房

子……群众家中的点滴变化,像一本 账一样装在顿珠培楚的心中。羊拉公 路车道狭窄,不仅要注意对头车,还得 留意猝不及防的落石造成交通事故。 即便这样,顿珠培楚坚持一线走访,服 务一方百姓,守护万家平安。

每年的5月和6月,是云南省德钦 县羊拉乡的虫草采摘季。对很多村民 来说,采挖虫草是一年中最重要的收 入来源。这段时间,也是德钦县公安局 羊拉派出所所长顿珠培楚一年中工作 最繁忙的时期。

为了防止村民因挖虫草引发矛盾 纠纷,也为了保障村民的人身财产安 全,每到虫草采挖季节,顿珠培楚及时 组织民警分批驻守到雪山上。平均每 人要在海拔5000多米的营地驻扎约 60天,每天来回巡逻近20公里。

对于很多藏族地区村民来说,采 挖虫草是一年中最重要的收入,这里 共有10多处虫草采挖点,顿珠培楚带 领民警冒着大雪徒步到每一个点察看 情况,了解村民困难。

在虫草山上,很多地方不通电、没 有通信信号,上山的路险峻崎岖。为了 确保村民安全,每到虫草季,民警克服 缺氧、高寒等困难,每天驻扎在虫草山 执勤点与采挖虫草的村民共同生活, 守护着他们的平安。

有人说,能在羊拉工作,就算什么

不幸被落石击中左腿,缝了20余针,在 医院躺了一个多月。

为确保孩子们安全出行,每逢放 假,派出所都要组织警力全程护送学

国庆假期期间,为了让孩子们平 安回家安全返校,羊拉派出所及时启 动深受广大师生家长称赞的"护学模 式"。10月1日,学生在警车的护卫下 踏上回家之路。10月7日7时,派出所 民警又分成两组,分别护送学生返校。 一路警车开道、警灯闪烁。途中,警车 利用喇叭提醒往来车辆减速慢行。8个 小时后,学生们安全抵达学校。

到离派出所72公里的羊拉村开展缉枪

治爆宣传工作。由于山路险要,顿珠培 楚和同事开车行驶了4个多小时,才在 深夜11点多到雪山垭口,距离羊拉村 还有一半多的路程,这时天空却纷纷 扬扬飘起了大雪。前不着村后不着店, 如果返回派出所肯定会耽误第二天的 宣传和收缴行动,而冒雪前行危险重 重。于是,顿珠培楚和同事便裹着毛毯 躺在车里等天亮。天亮时,周围的雪把 车冻住了,用铲子铲了一个多小时才 铲了一小层,车子依然动弹不得。顿珠 培楚只能和同事每人背负70多斤的宣 传材料和行李徒步赶去羊拉村。路上 积雪很深,两人手脚并用,艰难前行,4 小时后终于到达羊拉村。顿珠培楚和 同事冒雪而来的举动感动了藏族老 乡,他们一个个主动地把家里祖传的 宝贝——那些锈迹斑斑的猎枪拿了出 来,并保证以后不再制造、购买和使用

本报美编 郭金龙 制图

草海

悠闲觅食

阳光下

鹭鸶向水而生

愈加透亮润泽

适合击水漾波

往事越千年

在草海

智者说

亘古至今

鹭鸶与草海

难怪有人说

不信你去看看

落霞常与孤鹜齐飞

鲜活洋溢的一身洁白

它的尊贵高雅矜持恬静

仿佛天生为草海而存在

这湾芦花水域滩涂湿地

古渡码头桨声灯影相随

细看波光中的景物影像

犹自潋滟生辉闪烁不息

我将目光停留在鹭鸶身上

衍生了众口成颂的万千佳话

它们在草海流连顾盼的身影

又有一些水鸟出现在我的视野里

我保持了一个人该有的缄默和自觉

那么多生机盎然的草木迎接我 救

却始终保持了春的自信和快乐

我已被堤上和幽径间绽放的花朵

与它保持适合的距离

适合的就是最好的

晨曦晚霞云影天光

芳草碧浪似水流年

鹭鸶也是有乡愁的

和魂牵梦绕的眼神

鹭鸶在我的眼睛里消失

它们和鹭鸶一样觅食

继续在水边或草丛里

发生不可或缺的爱情

繁衍生息

赎我

不及归去

吸引眷顾

如果可以

待梦醒时分

适合便是完美

所求无多

行走在风中

我邂逅不了想象中

与鹭鸶同在的爱情

我不想就此相安无事

取一瓢饮享一箪食

而是更愿意和草海一起筑梦

像水里的鱼一样追逐嬉戏

孙髯翁老先生情有独钟的

针对电信诈骗受害群众反诈知识 欠缺、防骗意识薄弱等特征,顿珠培楚 对辖区老年人、务工人员、学生群体进 行点对点精准宣传,积极开展"案例点 评"和"反诈宣传",印制"金钟罩"小程 序和"国家反诈中心App"宣传材料 3000份,广泛发放进行推广宣传。

平日里,顿珠培楚通过微信群、朋 友圈、短视频的方式扩展防诈骗宣传 覆盖面,定期发布防诈骗宣传信息,定 期向辖区警务室联系群发防范电信诈 骗宣传链接、推送诈骗手段以及新型 典型案例。

在顿珠培楚的带领下,羊拉派 出所防范电信网络诈骗宣传始终坚 持"以防为先"的工作理念,瞄准关 键环节,总结规律经验,多措并举开 展有影响力、接地气的阵地反诈宣 传,持续营造"全面反诈"的浓厚氛 围。随着反诈宣传工作的不断深入, 辖区群众防诈骗意识普遍增强,警 民合力反诈成效明显。截至目前,羊 拉派出所已有效劝阻 200 名群众接 听诈骗电话,辖区电信网络诈骗发 案率下降80%。

2022年10月17日,党的二十大代 表羊拉派出所所长顿珠培楚在参加党 的二十大云南省代表团讨论时,紧密 结合党的二十大报告进行了发言,表 达了全心全意为人民服务的决心。

2022年10月26日上午,顿珠培楚 走进云南省公安厅,为厅机关青年民 警宣讲党的二十大精神。

台上深情讲述,台下掌声热烈。 顿珠培楚坚定表示:"我会牢记习 近平总书记的嘱托,当好高原上党的 '擎旗人',向党和人民交上一份满意

的答卷。 近两个小时的宣讲,生动朴实、真 情感人,在场的每一名青年民警倍感 振奋、深受启发。

德钦县羊拉乡甲功村里农小组村民 都吉家中举行了一场别开生面的"院 子会"。藏式小院里,几十把小板凳,一 张摆着水果、茶点的桌子,村民们身着 民族服装围坐在一起,认真听取党的 二十大代表羊拉派出所所长顿珠培 楚宣讲。

听着顿珠培楚的宣讲,村民们时而 点头,时而鼓掌,现场气氛融洽温暖。

培楚一起跳锅庄舞。院子里,弦子声 声,笑语盈盈,酥油香弥散开来……

睡美人

头枕着滇池柔软而又明澈的波涛 不想也不愿醒来 一千年一万年 保持着这个美到极致的姿势 发现者与她慧眼相映灵犀相通不同凡响 也成为诗人作家艺术家们 取之不尽用之不竭的灵感之源 和梦寐以求的心灵殿堂

信与不信 抑或承认与否 鸟儿凌空常常围着她盘旋不去 吹过的风不时为她驻留相诉 飘过的云朵为她一次次回首如许 还有飘洒的细雨笼罩的雾气乍现的 彩虹 为她聚散有时 浓淡相宜 凝视远方的青山翠岭 在脉脉夕晖中动容至深 渔舟唱晚帆影点点水天一色 与竞相跃出水面的鱼一起 簇拥着呵护着演绎着她的 绰约风韵

沉睡不醒的美人啊 每次柳絮纷飞花开如潮 就算隔着一面湖水 我也能感受到你无限荡漾的春光

大观楼

一代又一代人吟咏着璀璨夺目 闻名于世的大观楼长联长大 风霜雨雪剥蚀浸淫至深的沧桑历史 岁月 被吟咏者观赏者朝拜者赋予了 生生不息魅力独具的感悟和寓意 慈眉善目的谦谦君子饱学之士 髯翁老先生欣欣然笑对众生 忍不住敛神静气燃香清心

信手抚琴高台壮怀激越长歌一曲 潮涌不止的五百里滇池 顿时浩浩然喜茫茫奔来眼底 每一朵盛开不败粲然四射的浪花睿智

每一处天然去雕饰的风光景致淡泊且 从容

映照着呵护着温暖着我们热情洋溢的 笑脸 和抑制不住的美丽心曲

染一身荷花清香走近大观楼安静如水 的时光 化作宠辱不惊去留随意的亭台楼阁拱

于回环往复的曲径通幽处 默对如诗如画如梦似幻的烟波清流红 墙绿瓦

体悟大观楼不染尘埃的至尊高古 极目海天摄人心魄的无边宏阔 陪伴与相守咫尺与天涯 果真需要有石头的毅力与操守 智慧与情怀 格局与境界 一棵树无数棵树乃至一片森林 为我们尚存的信念梦想 找到了承载依附和诠释

转身或回眸疾走或徐行 大观楼都是肃然起敬景仰有加的存在

一首诗的诞生应是水到渠成 自然而然 意趣丰盈袭人 就像驻留我心中的大观楼 千帆过尽还复来 不忘一路星光追云而来 借一壶美酒与她了却红尘万千之事 待从头

于潮起潮落惯看春花秋月之时 捧一卷诗书在手细说数不尽的千古风流

蓝花楹花季即将来临《微文诗》

花讯已经抵达。

梦是蓝色的,她灵动如抛撒出的蓝 纱巾,轻盈,似幻,既包含春的信息,也 传达夏的热情。

蓝色打卡点。音符在拥挤,穿越时 间隧道:几百年,上千年……莲花池畔 诉说几朝花事,风飘絮,雨打萍;教场路 升起"重九"义帜,义勇军,待新曲。而今 我绚烂,喇叭声声,人面桃花,溢彩流光 气自华。

时代的朝颜或夕颜。"披罗衣之璀 粲兮,珥瑶碧之华琚。"这一抹春花蓝, 定格了青春,凝固了时间,它会刻进永 恒。一条蓝花河在岁月中喧响,梦凝固 了,梦开花了,梦在歌唱。

天空倒转了,扣在地下的蓝,又 呼应天空。天如水,水如天,这天水 之间,糅入了花光,市井的影像。那 一树树绽放的不是花,是一树树浓

盛世如花,花如潮,我们将在蓝色 花事中邂逅。摩肩擦踵,人潮并花潮,流 连忘返,花是人的意象,人寄花的情思。 你我他,你从哪里来?他到哪里去?你我 他,不断地遇见,不断地告别,而我也是 我从未遇到过的人。

一个人在花潮中沉思,石头会开 花,事物会开花。

那一个个洋溢着笑的脸庞,是蓝花 楹树下另一种飘游的朵朵花瓣。

里一位民警到最远的村子开展枪支收 缴宣传工作时,车行驶了4个小时之后 半个世纪过去了,老家的缝纫 被大雪困住无法移动半步,当时已经 是晚上11点,他们只好裹着毛毯在车 里过了一夜,第二天天刚亮就背着宣 传材料和部分行李徒步4个多小时到 达目的地开展工作。 2017年10月24日,甲功村村民尼

玛报警称,他家的4头牦牛走失。对于 普通的农村家庭来说,4头牦牛的价值 可能就是家里一半的财产,已寻找一 夜未果的他急得直跺脚。接警后,顿珠 培楚带领民警立即赶赴现场,上山搜 寻,经过6个多小时的寻找,终于帮助 他找到了走失的4头牦牛。

辖区面积达1087平方公里,到最 远的村民小组开车要7个小时;翻山 事情都不做也是奉献;可顿珠培楚说, 坚守就是贡献,但羊拉公安的贡献绝 不能止于坚守。 2018年,顿珠培楚前往羊拉矿山, 这里是羊拉乡流动人口最为密集,治 安状况最为复杂的地区。羊拉矿山距 离羊拉派出所有近40分钟的路程,山 路崎岖,顿珠培楚遇到了大面积塌方,

生,多年来一直未间断。

2012年冬天,顿珠培楚带领民警

2023年的春天如约而至,迪庆州

听完宣讲,村民们热情邀请顿珠